

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 21.

Indult Bétsből, Pénteken, September' 10-dikén, 1830.

Béts.

A' Felső Császár és Felső Császárné, valamint Ferdinand Korona Hertzeg Ö. Ts. K. Fő Hertzegsége is Sept. 7-kén reggel megindultak innen a' Schönbrunni Tsász. Kir. Palotából Schloszhof felé.

A' Felső Császár méltóztatott Sept. 4-dikén Frantzia-Lieutenant Gróf Belliard Úrnak a' Schönbrunni Ts. Palotában Audientziát adni, mellyben ennek szerentsége vala Ö. Ts. K. Felső Császárné, Lajos Filep Frantzia Királynak a' Frantzia Thronusra lett emeltetéséről szóló levelét általadni.

Ö. Ts. Kir. Felső Császárné méltóztatott Mélt. Gróf Bethlen Ferentz Urat, Gyulai Albert 21 számú Gyalog Regimentjében Ts. K. Kapitánt Ts. Kir. Kamarássá kegyelmesen kinevezni.

Frantzia Ország.

Tudósítások az Afrikai Expeditionalis táborról:

Bona, Aug. 4-kén. Két Frantzia Fregátok Jul. 29-kén Bona előtt állottak vasmatskákön, és 200 hajós katonát ki akartak tenni a' szárazra a' (Bonai) várnak elfoglalására, de a' Beduinok, kik több ezeren a' szomszéd dombokon táboroztak, megizenték a' Frantziáknak, hogy ha kiszállanak, öök a' vetéseket elpusztítják és az egész tartományt fel-

gyűjtják. A' Vár kapitánja értékre adta a' Frantzia hajóknak, hogy 200 ember nem elégséges ötlet az Arabsok ellen megoltalmazni, annál fogva kéri őket, hogy senkit ki ne szállítsanak, sőt magok is a' Hajós-Osztálynak (Admiral Rossa mel alatt) megérkezéséig távozzanak el a' sík tengerre. A' két Fregátok engedtek e' kérésnek. Aug. 1 napján megérkezett a' Hajós Osztály, és egy kis ágyúlövésnyire Bonához vasmatskára szállott; délutáni 4 órakor már kint voltak a' Frantzia Seregek a' szárazon. Ma elfog menni a' hajós sereg Tripoliba, hogy ott — a' mint halljuk — a' Bejel új Tractatust kössön. \*) Egy ilyen Tractatus Tunis és Frantzia Ország között, már kötve vagyon; mellynek 8 pontjai a' következők 1) A' Bejel mond az elfogó- (Kaper-) jusról, azon Nemzeteknek Kereskedő hajóira nézve, kikkel háborúja lenne, feltéven, hogy ezen Nemzetek ugyan azon jusról hasonlóan lemondanak. 2) Eltöröltetik a' Keresztyén rabszolga tartás, és minden rabszolgák, kik a' Fejedelemségnek egész kiterjedésében találatnak, szabadon bocsátatnak. 3) Ha valamely hajó a' Tunisi tengerpartoknál törést szenvedne, és kiprédáltatnék, a' Bejel megfi-

\*) Már meg is költetett, és Aug. 11-kén a' Tripolisi Bei által megerősített. L. M. K. 20. Szám.

zeti a' tehernek, mellyel a' hajó rakva volt, egész árrát. Ha az emberek közül egy valaki megölettetik, hasonlóan megfizeti a' Bei a' hajó terhének árrát, és ha többen is megölettetnének, a' Summa megkettőztetik, és annak a' Nemzetnek Consuljánál letétetik, a' kié a' hajó volt, és a' megöletteknek familiái között felosztatik. 4) Eltöröltetnek minden némű Adók, Ajándékok, a' Consulok tétetésekori ajándékozatok, bár minémű névvel nevezendők legyenek is. 5) Tellyes és tökéletes kereskedési szabadság lesz, az az: a' Bei lemond az élelemfeléknék saját vásárlásáról és megengedi az Európai Kereskedőknek, hogy, bizonyos harmintzadnak fizetése mellett, a' lakosokkal egyenes adásba vevésbe bocsátkozhassanak. 6) E' jelenvaló Tractatus Tunisi városában egyszeriben, és egy hónap alatt az egész Fejedelemségben kihirdettetik. 7) Megesméri a' Bei a' Frantziáknak Korall-halászó jussát a' Tunisi partoknak egész mentében, és a' Tabascoi hajdani frantzia birtokokat vissza adja. 8) Frantzia Ország Tunissal való kereskedésében semmi különös megkülömböztetést nem kíván, de megtartja magának mindazokat a' jussokat, mellyeket más Országok birnak, vagy jövendőben szerezni fognak.

„Algir. Aug. 10-kén. Az Arabsok meglehetősen nagy számmal öszvegyültek Algir körül, és bévették magokat azokba a' sántzokba, mellyekben a' Staone-li ütközet után a' mi seregeink állottak. Egyedül való tzeljok nekik, a' rablás; nem kedveznek még egymásnak is, ha valakinél valami tölünk lopott jószágot éreznek. De különösen a' miéink közül jaj annak, a' ki unalmából meszszére talál távozni, irgalom nélkül felkontzoltatik. — Algir európai szint öltözik magára. Piatzokat 's útszákat tsinálnak. A' mult vasárnap még Ballét is

volt Algirban, mellyet a' Palmából idejött Gineti tántzosné adott. Bourmont Ur jelen volt, és a' játék darab végével borostyán koszorúval megkoronáztatott. Voltak Török és Maurus Nézők is. Tegnap egy Marabutot látánk itten, ki magát a' Marokkoi Tsászár unoka ötsztsének nevezi. Utjának tzelját nem tudjuk.

Algiri Öböl. Aug. 18-kán. Cornelié Korvét meghozta 13-ban a' Frantzia Országi legújabb történeteknek híret. Már az előtt egy hónappal hallatszottak a' rendkívül való hírek, kereskedőhajókkal jött privátlevelek után; de minthogy ezek a' hajók jönnek mennek a' nélkül, hogy őket az ember észrevenné, a' híreket felejtettük, és úgy néztük mint a' miket egyik is másik is a' táborban unalmából gondolt 's költött. Ki is képzelhette volna, hogy ilyen nagy és tökéletes Revolutio egy pár nap alatt végbevitethetik? Admiralis Duperre nem vonathatta fel ma az új zászlókat, mivel várakozni akart, hogy a' szárazsi táborral egy időben függeszthesse ki, azokat. De vannak más okai is, a' mint 14-diki Napi parantsolatjában látni lehet. Tudjuk, hogy az ilyen zászló változtatás különböző időkben az Anglusoknak okot vagy legalább színt adott az egyes hajóknak, mellyekkel találkoztak elfoglalására. Oranba és Bonába hajók küldettek, az őrizetül oda ki tett katonaságnak vissza hozására Algirba, a' hol Seregeinknek Concentratioja nagyon szükségesnek látszik. Mária Terézia (Lineahajó), 400 Törököt vivén magával, elvitorlázott Smyrna felé. — Napi parantsolatja Marsal Bourmontnak. Kassauba Aug. 16-kán 1850. O Felső X Károly és a' Dauphin Aug. 2-kán a' koronáról lemondottak Bordeaux Hertzegnek részére. A' Marsal, a' Fővezér közli a' Tá-

borral e' kettős lemondó levelet, és Orleans Hertzeg Ö Mgát a' Királyságnak Föhelytartójává esmérí (Itt következik X Károlynak esméretes lemondó levele) Ö Mgának a' Királyság föhelytartójának parantsolatihoz képest a' fejer zászlónak és kokárdának helyébe a' háromszínű zászló és kokarda fog tétetni. A' háromszínű zászló holnap reggeli 8 órakor ki fog függesztetni. A' katonák megszűnnek viselni a' fejer kokárdát, mellynek helyébe a' háromszínű kokarda fog lépni, mihelyt elegendő számú lejénd, hogy minden katonák egyszerre felvehetik.“ — Olvassa már akárki ezen Napiparantsolatnak szavait, látni való, hogy a' Fövezér nem engedelmeskedett a' Provisoria Igazgatószék parantsolatának, mellyek hozzá már 12 dikben eljöttek. Minnekutánna megértené X Károlynak lemondását, akkor is Bordeaux Hertzeget hirdetteti ki, mint a' kire a' korona száll és a' Föhelytartót, tsupán ama Lemondásnak következésében esmérí el.

P á r i s Aug. 31-kén. A' Király Aug. 29-kén a' Mársmezején megmustrálta a' Párisi Nemzeti Gárdát. Reggeli 9 órakor, a' fővezérnek Generalis L a f a y e t t e nek parantsolatja szerént, a' regimentek öszvegyülvén kerületjeikben, kimentek a' mondott mező síkjára. Tizenkét óra után 25 ágyúlövés jelentette a' Királynak jövetelét. A' Királynak jobbjára felöl a' Koronaörökös, balja felöl N e m o u r s Kir. Hertzeg lovagolt; kísérők voltak: a' Hadi Minister Marsal G e r a r d, és O u d i n o t, J o u r d a n, M o n c e y, M o r t i e r, M a i s o n és M o l i t o r Marsalok és sok Generalisok. Midön a' Király a' katonaszkolához elérkezének, leszállott lováról és bément a' számára készített sátorba. A' Királyné, a' kis Printzek és Printznék a' Király sátora mellett lévő Pavilonban voltak. Közel a' Sátorhoz látja

va'a az ember a' Julius napjain megsebesített Polgárokat egy zászló alatt két tsapatban öszvegyülve. A' Király mindennütt a' merre ment örvendező kiáltásokkal köszöntetett, és a' katonák tsakóikat és kalpagjaikat puskáikon felemelve tartván, kiáltották az „Éljen a' Király“t. Azután előjárultak a' Regimentek és Bataillonoknak küldöttjei a' zászlókért. A' Király így szóllott hozzájuk: „Bajtársaim! Örömmel bízom reátok e' zászlókat, és eleven gyönyörűségemre szolgál azokat annak a' férjfiúnak adni kezébe, ki ez előtt negyven esztendővel mint Atyáitoknak Vezérje ugyan ezen tiszttségben itt állott. Ezen színek a' szabadságnak hajnal pírját jelentik. Ezeknek látása kedvesen emlékeztet engemet első hadi tetteimre. Mint jegyei a' győzedelmek az Ország ellenségei ellen, legyenek e' zászlók itthon a' közönséges rendnek és szabadságnak védőrejei! Ezen dicsőséges színek a' ti hazafiúságtokra és hívségtekre bízatra legyenek örökre jegyei a' mi Egyesülésünknek! Éljen Frantzia Ország!“ — Erre hangzott a' kiáltás: Éljen Frantzia Ország! Éljen a' Király! — Lafayette Úr, ki a' zászlókat (négyet mindegyik Regimentnek) a' Király kezéből elfogadta előmondá ekkor az esküvés formáját és az Obersterek's Kapitányok kiáltották: „Esküszöm.“ A' zászlók odavitetvén a' Regimentekhez, az Oberster megesküdtette mindegyik Regimentet. Az Artilléria Salvét lött, és az egész Nemzeti Gárda hangos örömkialtozásra fakadt. A' megesküvés után végig lovagolt a' Király a' gyalogoknak és lovasoknak lineái között, kiknek déli magoktartásával tellyes megelégedését jelentette. Annakutánna az egész katonaság defilirozott szép rendben Ö Fge előtt. A' Király estve 8 óra tájban tért vissza a' Kir. palotába. A' ki állott fegyveres polgárságnak száma 50,000 volt; a' né-

zöké nagyítás nélkül volt 100,000. — Estve a' Király a' következő levelet írta Generalis Lafayette Úrhoz: „Mindeknek előtte, kedves Generálisom, kívánom tudni miképpen érzi magát ezen szép nap végén; mert attól tartok, hogy nagyon kifárasztotta magát; de yagyon még egy más tárgy is, melly szívemen fekszik, tudniillik, hogy Magát megkérjem, légyen tolmátsom ennél a' dicsőséges Nemzeti Gárdánál, mellynek Maga a' Patriarkája, és jelentse meg nek az a' tsudálkozást, mellyet bennem gerjesztett; mondja meg annak, hogy várakozásomat nem tsak feljül haladta, de nem is tudom mindazt az örömet és kedvet kifejezni, mellyet bennem ma gerjesztett. Tanúja lévén én az 1790-iki szövetségnek, ugyantsak itt a' Mársmezején, tanúja lévén továbbá ama nagy lelkesedésnek 1792 ben, midön a' 48 Bataillonokat, mellyeket Páris városa harmadnap alatt láburaállított — és a' mellyek olly különösen sokat tettek annak a' megtámadtatásnak, mellyet Valmy-nál szerentsésen feltartoztattunk, visszaverésére — táborunkhoz Champagneban megérkezni látnám, egybehasonlíthatom a' kettőt és mondhatom egész elragadtatással, hogy az, a' mit ma látam, azt, a' mit akkor mi olly felségesnek tartottunk, és ellenségeink olly rettenetesnek találtak, sokkal feljül mulja. Légyen ollyan jó, kedves Generalisom, vigye meg a' Nemzeti Gárdának azt is, melly örömet zerzett nékem és melly méljen meghatotta szívemet az a' mit Hozzám mutatott. Jóakarója: Lajos Filep. Páris Aug. 29-kén 1830.“

Egy Kir. Rendelés Aug. 28 káról a' Status Ministeri tisztségeket (mellyeket a' kilépett vagy elbocsátott Ministerek szoktak eddig 12,000 Frank fizetéssel viselni) eltörli. Ezeknek számok 54-re megy.

A' Temps így beszéll: A' Követek Házától kiküldött Biztosság, melly Mauguin, Berenger, Montjau és Lagarde Urakból áll, Vincennesben Aug. 28 kán elkezdette a' fogoly Ex-Ministereknek ú. m. Polignac, Peyronnet, Chantelauze és Ranville Uraknak kihallgatását. Mindegyik külön hallgattatott ki, mindenik kihallgatás harmadfél órákig tartott. — Chantelauze és Peyronnet Urak panaszkodnak nedves szobáik felől. A' Biztosság parantsolta, hogy a' szobák szönyegekkel béteríttessenek. Polignac Ur ugyanazon szobában lakik a' hol ezelőtt 30 esztendővel raboskodott. Béléptekor megütkezve így szólla késérőinek: „Itt a' padimentomon egy Dél-lineának kell lenni, mellyet én 1801-ben vontam“. Valósággal megis látszott a' köveken. Polignac Ur nem látszik perének rossz kimenetelétől félni, de Collegái aggódni látszanak. Ranville Ur igen el van keseredve; Peyronnet Ur nyúgott és viseletét 's beszédjének kevély és nyers hangját megtartotta. Chantelauze Ur felette bús. Polignac Ur jól yagyon öltözködve: de a' más három Urak minden gond nélkül; kiváltképpen Ranville Ur, a' ki egy egészen öszveronyollott fekete frakkot és megszakadozott tsizmát visel. Vasárnap, midön a' titkos fogság alól felszabadítottak, ruhát változtattak, és levélírásra 's barátjaik látogatásának elfogadására engedelmet nyertek; Polignac Ur mindjárt levelet írt a' feleségéhez és a' Bankírjához. Néki legnagyobb megromlott egészsége; és négyszer kellett néki megpihenni, midön felment a' gráditson rabszobájába. Igaz, hogy a' szoba magosatskán esik, mert 184 léptsöt kell hágni, míg az ember felérhet. — Midön Ranville Urat a' Vallomásra elővinnék, szobájában a' földön fekvé találtak, mi-

vel nyoszolyája akkor éjtszaka letört. — Azt hiszik, hogy mihelyt ez első kihallgatásnak vége lesz, Luxembourgba fognak vitetni. Újságleveleket, könyveket és leveleket megengedték nekik, hogy magoknak vitethessenek.

A' Követek házának Aug. 27-diki Ülésében, a' fizetéssel járó Status tiszt-ségre lépett Követeknek újlagos választásáról szóló törvényjavallat elfogadtott. Ezen alkalmatossággal Guizot Ur a' Belső Minister egy beszédet mondott, mellyben a' többek között ez a' hely fordul elő: „Azt vetik szemére a' Belső Ministeriumnak, hogy a' szükséges Tiszt-változtatásokban nem lát illendő hamarsággal a' dologhoz. Arra nékem tsak ez a' felelni valóm vagyok: Frantzia Országban 86 Fő Ispán vagyok, ebben az órában 76 már megvagyok változtatva, (Tetszés) Tiszti társaimnak körében hasonló a' gyorsaság. Lehetetlen-ség egy tökéletes Országos változtatásban, melly illy hamarsággal esik, minden hibát elkerülni, éppen ezen hamarságnál és sietségnél fogva; de melléteszem, hogy ezen hibák azonnal megfog-nak jobbittatni, mihelyt azokat az idő kifogja mutatni. Egyébaránt egy jó Igazgatásnak, a' legnagyobb rázkódtatások után is Julius Caesarnak ama Maximáját kell sinórmértékül tartani: „A' ki ellenem nints, mellettem van“ (Tetszés) Az Igazgatószerék nem arra való, hogy bizonyos személyeknek (p. o. a' Liberalisoknak) diadalmat készítsen, hanem, hogy bizonyos Principiumoknak, közönséges alaptételeknek győzedelmet szerezzen, és reá nézve elég, ha Védelmzőket lát maga mellett a' Társaságnak minden karjaiból és rendjeiből. (Új tetszés.)

Az Aug. 28-iki Ülésben tsupán Esedezőlevelek foglalatoskodtatták a' Házat. Egy Esedező azt kérte, hogy a' Pétervá-

ri Frantzia Követnek tétessék kötelességévé az 1812 ben elfogott és még most is Orosz Országban lévő frantzia hadifoglyoknak állapotjáról tudakozódni. Ilyen rabok, a' mint az Esedezőlevél mondja, számosan vannak Orosz Országban, kik vissza nem bocsátatnak és haza írott leveleik mindenkor elsikkasztatnak. Az Esedező levelet a' Ház a' Külső Ministerhez küldötte.

A' Semaphore azt hirlelte, hogy Algirből két láda jött Marseillébe a' Fővezérnek Gróf Bourmontnak szentes fejérmeműivel, de a' mellyekben fejérmemű helyett négy milliom Frank volt pakolva. — Bricogne Ur a' Marseillei Fő Vámszedő ezt a' hírt izetlen ostobaságnak hirdetteti.

### B e l g a O r s z á g.

Brüsszel Aug. 29 dikén. A' tsendességet a városban, melly már félig meddig helyre állott, újra megzavarta tegnap az a' hír, hogy Gentből és Antverpiából számos katonaság marsírozik a' fő város felé a' polgári gárdának lefegyverkeztetésére. A' fegyveres Seregek jövetelének ezen pusztá híre rettenetesen felháborította a' várost, és a' Nemzeti gárdának mind tisztjei mind köz emberei kinyilatkoztatták, hogy ök a' katonaság bejövetelének tellyes erejekkel ellent fognak állani. Arról volt szó, hogy a' város kapuinál és útszáin melljvédeket és sántzokat hányjanak, és az egész népet felfegyverkeztessék. A' dolgoknak ezen állapotjában Generalis Bylandt elküldött egy katonát az útban lévő Seregekhez azzal a' parantsolattal, hogy álljanak meg. A' katona este későn vissza jöven, jelentette, hogy ő Mecheln mellett két gyalogregementet talált 8 ágyúkkal, kik Brüsszelbe igyekeztek, de a' parantsolat-

nak vételére egyszeriben megállottak. Hasonlóan tselekedett egy Huszár regement, melly Gentből jöve. — Ekkor kihirdettelett, hogy nem fog katonaság jöni a' városba, és hogy a' Királyhoz Hagába egy Követség fog küldtetni. Ez a' követség, mellynek tagjai: Gróf Merode, Báró Hoogtvorst, Gendebien, Secus és Palmaert Urak, ma reggel el is is utazott Hága felé, vivén magával egy Felírást a' Királyhoz, mellyben az eddigleni Systemának megváltoztatása, a' Ministereknek elbotsátása, és General Státusoknak sietséges egybehívása kérettetik.

Brüsszel Aug. 30-kán. A' Király, kihez Hagába tegnap egy Követség küldtetett, még nem érkezett el Brüsszelbe. A' városhoz nem meszsze két gyalog és egy lovas Regement áll. Magát a' várost polgárok őrzik.

Antverpiában Aug. 28 kán fegyverek osztattak ki a' polgárok között. Vezérek mindnyájan előkelő tisztos férjfiak. — Löven városában is kiütötte magát a' békételesség lelke; a' zajló csoportokat katonáknak kelle széljel verni. — Lüttichben a' Tartomány Kormányozója Sandberg Ur a' köz bátorságnak őrizetére egy Biztosságot nevezett ki. A' polgári Gárda itt is felállított. — Verviersben is nagy zenebonák uralkodnak.

Hágai tudósításból írja a' Pruszsia Status Ujság, hogy Ő Felsege a' Hollandiai Király, a' Királyné és az Oraniai Kir. Hertzeg Aug. 28-dikán Looból Hagába érkeztek; a' hol még az nap hosszas Ministeri Tanátskozás tartatott. Az ezt követő éjjel az Orániai Kir. Hertzeg és Printz Fridrik Ő Mssga innen Antverpiába elúta. — Ő Felsege a' General Státusok egybehívására Kir. rende-

lést botsájtott ki, mellynek foglalata ez: „Mi Wilhelm Isten Kegyelmeből Hollandiának Királya, Oraniai-Nassaui Printz, Luxemburgi Nagy Hertzeg 's a' t. 's a' t. Az Ország Alaptörvényei 97-dik Articulusa utolsó tikkelyének meggondolása után, jónak találtuk, a' General Státusokat rendkívülvaló Gyűlésre Hagába a' f. eszt. Sept. 13 dikára öszvehívni. A' Mikülső Ministerünk gondoskodjék arról hogy ezen végzésünket a' két Kamarák minden Tagjainak haladék nélkül tudokra adja, 'sa't. Hagában Aug. 28. án 1830.

### N a g y B r i t a n n i a.

London Aug. 29 dikén. Frantzia Generalis Baudrand Aug. 25 dikén audientzián volt a' Királynál és általnyújtotta Ő Fgének a' levelet, mellyet általa I Lajos Filep küldött. A' Király igen barátságos leereszkedéssel fogadta a' Generalist, és részvétellel tudakozodott I Lajos Filep Királynak és familiájának egészségéről. Kétségen kívül valónak látszik, hogy Nagy Britannia halasztás nélkül elfogja az új Frantzia Királyt esmérni. — Egy levele IV Vilhelm Királynak, mint Válasz, Frantzia Országban küldtetik, és ott azt az Anglus Követ fogja I Lajos Filepnek általnyújtani. (Egy telegraphi tudósítás Párisból jelenti Strassburgba, hogy a' Frantzia Udvarnál lévő Nagy Britanniai Követ Lord Rothsay Aug. 31-kén audientziára menvén a' Királyhoz, új Meghívölevelét Ő Fgének már által is nyújtotta.)

Lord Clare Bombayba küldette-tik Helytartónak. —

### G ö r ö g O r s z á g.

Syra Jul. 1 napj. Több napok oltta egy új Nemzeti gyűlésnek öszvehívát-

tatásáról vagyon beszéd. — A' Frantzia és Orosz Admirálisok, és a' Glaucester Lineahajót kommandírozó Anglus Commodere elmentek Athenébe, hogy ott a' törököknek a' várból való kitakarodása felett vigyék a' vigyázatot. Ugyanoda minden órában varattatnak a' Frantzia katonák, kik Navarinban hajóra ültek. — Az Elölülő mihelyt a' hivatalos tudósítást Leopold Hertzegnek Resignatioja felől vette, minden tartományoknak Kurírokat küldött e' történetnek hirdetésére. — A' törökök elkezdtek Negropontéból ki felé költözni.

### M a g y a r O r s z á g.

Budáról a' Sz. Koronát Sept. 5-dikén indították útnak Posony felé, N. Mélt. Végh István Ö Excjának, mint egyik Korona-Örzőnek, és Mélt. Báró Révay János Fő Kamarás Grófnak, mint e' végre kirendeltetett másik Helytartó Örzőnek gondviselése alatt, és számos tisztelkedő késéret mellett.

### T u d o m á n y o s D o l g o k.

Summarum Historiae Recentioris Europaeae, a' detectione-Americae ad

Revolutionem Gallicam: Per temporum intervalla digestum a Josepho Peczely. Accedit Conspectus brevis Historiae Europae recentissimae a Revolutione Gallica ad nostra usque tempora. Tomus II. Periodus Tertia a fine Sec. XVII. ad finem Sec. XVIII. Debrecini excudit Franciscus Tóth Typogr. 1850.

Örömmel jelentjük, a' mit a' tudományokban gyönyörködő Tudós Hazánk-fjai is örömmel fognak venni, hogy Tudós Pétzeli Jó'sef Professor Ur Erópa újabb Historiáját magában foglaló igen jeles és tiszta deáksággal 's fontos rövidséggel írt Munkájának ezen II-dik Darabja is megjelent. Ajánlva van ez: Nagy Méltóságú Revisnyei Gróf Reviczky Ádám Magyar Kir. Udvari Cancellarius 's a' t. Ö Excellentiájának, mint érdemekkel fénylő Tudósnak, a' Tudományok pártfogójának és a' Tudósok gyámolítójának. — Ezen 2-dik Kötet 28 árkusra terjed. — Van mellette egy igen szép kis Mappa is, melly a' föld öt Résztét ábrázolja; minthogy a' Tudós Szerző a' munkának LXXI-dik Részében az Európán kívül eső Földrészekben történt új változásokat is rövid summában előadja.

### J e l e n t é s.

T. T. Dóczy Jó'sef Európa föld leírásának XI Kötetje, melly Asiát, Afrikát, Amerikát, Australiát, (rövid kivonathban) a' föld leírási elő esmereteket, és Rend szabásokat (Systema) foglalja magába, a' sajtó alól ki szabadult. Az ára: Kötetlen 19 kr. borítva 23 kr. peng.

Elkészült Magyar, Horvát, Tót, és Erdély Ország tökéletes Mutató könyve. Az ára kötetlen 1 for. szépen borítva 1 for. 12 kr. peng.

Magyar Ország Tekintete magányosan, a' mutató könyvvel együtt 2 for. peng. (Kötetlen.)

A' TT. Praenumerans, és Subscribens Urak megkérettetnek, hogy azon hátra maradott példányokat, mellyek még a' Szerzőnél fekszenek, a' folyó September végéig, a' mikorra a' XII Kötet el készül, el vitetni ne terheltessenek, mivel a' Szerző azután Bétsben nem fog maradni.

D. J.

Pestről. A' polg. priv. Kereskedőség' nevében annak Elöljárója a' következő Jelentést közlik a' János főveteli Pesti vásárról: „A' hazai termékek ezen vásárban, nagyobb áron, igen sok vevőkre találtak; kiváltképpen pedig a' gyapjat, és gubatsot igen nagyon keresték. A' kézi művek' portékái nagyban, kivált a' közönséges posztó, igen jól elkeltek; kitsinben a' vásár középszerű volt.“

**A' Magyar Országgi Termékeknek folyó Ára volt:**

Gyapjú. 1 Mázsa: Con. Pénz. Forint.			Börök.		C.P. Forint.	
Egynyíresű legfinomabb	72	— 95	1 Pár Ökör bör: minémüségéhez képest	12	— 14	
— megnemesített	50	— 65	— Tehén bör	9	— 10	
Rétnyíresű finom téli	48	— 55	— Borjú bör	13/5	— 2	
— közészerű	40	— 46	— Ló bör	4	— 4 4/5	
Bátskai közönséges téli	52	— 40	— Juh bör	11/2	— 2	
Bánáti Zigara Bétsi mosás	35	— 38				
Magy. Gyapjú úsztatott	27	— 30				
			<b>Külföldiek.</b>			
<b>D o h á n y.</b>			1 Mázsa Timsó	6	—	—
1 Mázsa leveles Döbrői Dohány java	14	— 16	— Hamuzsír	10 1/2	—	11
— — — közészerű	10	— 12	— vadon term. Reptze olaj	18	—	19
— Debreczeni java	6	— 7 1/2	— Vetett Repcze olaj	20	—	21
— — — közészerű	5 1/2	— 5 3/4	— Kender	9 1/2	—	10
— Szegedi java	7	— 8	— Kifőzött Ló-ször	38	—	40
— — — közészerű	5	— 6 1/2	1 Kőből, vagyis 120 — ö Gubats	9	—	11
<b>V i a s z , é s M é z.</b>			1 Mázsa toll fosztatlan	30	—	64
1 Mázsa Sárga Viasz	62	— 64	— — vad sáfrány	38	—	40
<b>Z s í r a d é k.</b>			— — Enyv	14	—	16
1 Mázsa Tehén vaj	28	— 30				
— Disznó Zsír	20	— —				
— Olvasztott Fadgyú	19	— 20				
<b>P á l i n k a.</b>						
— — Szeremi	9	— 10				
— Gabona Pálinka	7 1/2	— 8				
— Söprű Pálinka	9	— 10				
<b>B o r o k.</b>						
1 Akó Budai veres Ó	5	— 6	A' Státus' 5p.Centes Obligátzióji	95 7/8		
— — — Új	2	— 2 3/4	Az 1820-béli sorsosok,	172 4/5		
— — fehér Ó	5	— 7	Az 1821-béli hasonlók,	124 1/8		
— — — Új	2 1/2	— 3 1/2	Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 57 for. keltek, mind Conv.			
— Pesti Kőbányai Ó	6	— 8	A' Bank-Aktziák keltek 1188 3/5 for.ton,			
— — — Új	3	— 3 1/2	Conv. Pénzben.			
— Mezőföldi	2	— 2 1/2				

Pesten Sept. 2-dik napj. 1850.

A' Privileg. Polgári Kereskedőség' Első Elöljárója, Musch Sámuel.

A' pénz folyamata September' 9-dikén; közép ár:

A' Státus' 5p.Centes Obligátzióji 95 7/8  
 Az 1820-béli sorsosok, 172 4/5  
 Az 1821-béli hasonlók, 124 1/8  
 Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 57 for. keltek, mind Conv.  
 A' Bank-Aktziák keltek 1188 3/5 for.ton, Conv. Pénzben.